

## 香港對自由和開放貿易的承諾堅定

## 特首：正積極爭取早日加入RCEP

第五屆中國國際進口博覽會暨虹橋國際經濟論壇開幕，本屆虹橋國際經濟論壇的主題為「激發全球開放新動能 共享合作發展新機遇」，行政長官李家超昨日在「RCEP與更高水平開放」高層論壇發表視像演講，就RCEP（區域全面經濟夥伴關係協定）、區域經濟一體化和經濟復甦等議題發言。

李家超表示，兩星期後，自己會親赴曼谷出席「亞太經合組織領導人非正式會議」，說好香港真實的故事，展示香港面對疫情時的無比韌性，以及推動區域經濟合作的堅定承諾。他說，香港渴望與夥伴重振合作信心，營造更開放、可靠及可預期的貿易和投資環境，認為這是唯一穩步復甦的途徑。

大公報記者 龔學鳴



▲李家超（左）和商務及經濟發展局局長丘應樺（右）在線上出席第五屆中國國際進口博覽會暨虹橋國際經濟論壇開幕式。

李家超指出，香港是世界上開放程度最高的經濟體之一，因為貿易而蓬勃發展，一直不遺餘力鞏固「國際貿易中心」地位。香港得以一直以獨立成員身份參加「亞太經濟合作組織」（APEC），正正證明了「一國兩制」的獨特優勢，這種地位令人羨慕，既有國家大力支持、亦與世界緊密聯繫。李家超強調，面對單邊主義的逆風，香港對自由和開放貿易的承諾堅定，正積極爭取早日加入RCEP。

## 逾200港企業參展進博會

進博會11月5日起在上海國家會展中心舉行，為期6天，至下周四止。進博會是國家主動向世界開放市場的重大舉措，為香港企業開拓內銷市場提供重大機遇，今年有逾200家香港企業參展。

貿易發展局連續5年在會場

設立香港服務業展區和香港產品展區，47家港企在兩個展區展示食品、專業服務、金融服務、物流服務、基建及建築、授權、資訊及通訊科技、創新科技、設計、品牌和市場推廣等商品和服務。其中，商務及經濟發展局和投資推廣署在香港服務業展區的展位重點宣傳香港優勢、在「十四五」規劃下的發展機遇，以及回歸25年來取得的成就。

此外，香港今年再次參與進博會人文交流活動。特區政府駐上海經濟貿易辦事處與香港建築師學會合辦展覽，展示香港的建築成就和發展成國際大都市的歷程，並邀得在上海就學的香港青年擔當志願者，在展區內接待參觀人士。

## 陳茂波：香港綠色籌融資發展蓬勃

【大公報訊】財政司司長陳茂波昨日在第五屆中國國際進口博覽會一論壇上表示，香港特區在綠色籌融資方面發展蓬勃，去年在港安排或發行的綠色和可持續國際債券總額超過560億美元，比前一年增加三倍。

陳茂波以視頻形式在活動上致辭時表示，特區政府自2018年起發行了總值接近100億美元等值的綠色債券。去年發行的30年期美元綠債，以及20年期歐元綠債，更是當時亞洲區以該貨幣發行年期最長的政府類別

綠債。

## 200億零售綠債 全球第一

陳茂波指出，今年5月，香港首次發行總值200億港元的綠色零售債券。陳茂波指出，此綠色零售債券規模是全球第一，希望讓市民貢獻香港可持續發展並受惠其中。這些發展，為香港綠債市場開創了新基準。

陳茂波續說，去年十月，深圳市人民政府率先在香港發行了39億元離岸人民幣綠債，今

年亦會再接再厲。上星期，海南省人民政府公布將在港發行最多50億元離岸人民幣地方政府債券，包括藍色債券，用於海洋經濟及海洋保護項目。這是首次有內地省政府利用香港的融資平台和專業服務發行債券。

陳茂波說，香港是國家的國際金融中心，有背靠祖國、聯通世界這個獨一無二的優勢，可連通國內外綠色和可持續資金，助力內地省市以至世界各地的綠色轉型，成為首屈一指的綠色金融中心。



▲陳茂波昨日在第五屆中國國際進口博覽會論壇上發表視頻致辭，圖為進博會展場。

## 醫管局「密接」員工若快測陰性 翌日可返工

【大公報訊】記者王亞毛報導：醫院管理局前日（4日）更新員工返工安排指引，自下周三（9日）起，被列為密切接觸者的員工若獲得快速抗原測試陰性結果，且身體狀況合適，在向主管確認後可提早返回工作崗位，衛生署亦會解除其隔離令，最快可於被列為密切接觸者後翌日（Day 1）即可返回工作崗位。

根據醫管局發表的最新《防疫快

訊》，員工被列為新冠確診患者的密切接觸者後，需盡快向主管報告並進行評估，當員工的快速測試結果呈陰性、沒有任何感染徵狀，且身體狀況適合返回工作崗位時，醫管局會向衛生防護中心進行呈報，衛生防護中心則會根據《預防及控制疾病規例》為合適員工解除隔離令，以便員工可返回工作崗位。

醫管局表示，鑒於香港即將進入流感

季節及疫情的最近發展，當局在考慮抗疫和流感季節的醫護人手需求，及平衡感染控制風險後，決定就相關工作進行修訂。

醫管局表示，現時局內逾99%的員工已接種三劑新冠疫苗、逾八成住院病人已接種兩劑或以上疫苗，局內的感染控制專家亦就公立醫院運作、額外感染控制措施的執行情況等做出風險評估，相信有關安排不會增加公院病人或員工的感染風險。

## 「香港法律周」線上線下舉行

【大公報訊】律政司的年度旗艦活動「香港法律周2022」由明日一起一連5日舉行，匯聚全球各地的知名專家、執業者、政府官員、學者及各界翹楚，就一系列廣泛的議題分享真知灼見。

「香港法律周2022」獲多個國際法律組織、本地兩大法律專業團體以及其他法律相關組織全力支持，將以線上線下混合模式舉行以下多項國際重要活動，包括亞太國

際私法峰會、海牙國際私法會議公約：支持跨境民商事訴訟一慶祝HCCH亞太區域辦事處十周年工作坊、年度仲裁會議、東盟網上爭議解決工作坊：網上爭議解決可促進東盟及香港企業的跨境貿易和投資、香港調解講座2022、香港律師會第五屆「一帶一路」論壇：「一帶一路」元宇宙與金錢之路，以及法治大會：法治公義，普惠共存。

## 幼童打復必泰 家長今可預約

【大公報訊】記者王亞毛報導：本港昨日新增5111宗新冠確診個案，輸入個案近500宗，再增18名患者離世，包括一名有長期病患的102歲人瑞。六個月至四歲幼童可於本週三（9日）接種幼兒配方的復必泰疫苗，家長可於今日上午9時為幼

童網上預約。

昨日新增的18名離世患者中，包括私家醫院養和醫院呈報一名死亡個案，該名102歲人瑞於本月3日離世，未接種過新冠疫苗，且患有長期病患，其死因與冠狀動脈疾病有關。另有17宗由醫院管理局呈報的個案，分別為12男5女，年齡介乎64歲至100歲，其中7位來自院舍，有4位無疫苗接種資料，7位接種3針、6位接種2針。

## 接種中心不設即日籌

在變種病毒方面，本港昨日再增4宗XBB個案，1宗XBD個案，及5宗BQ.1.1個案，加上輸入個案，XBB個案已累計達到219宗，XBD達15宗，BQ.1.1個案達到48宗。

在幼童接種「BB版」復必泰疫苗方

面，因應復必泰疫苗幼兒和兒童配方需要特別的稀釋程序，12歲以下幼兒和兒童必須在四間兒童社區疫苗接種中心接種復必泰疫苗，中心將不設即日籌，家長須提前網上預約。

公務員事務局局長楊何蓓茵表示，政府8月4日已將科興疫苗的最低接種年齡降至六個月，隨着復必泰疫苗幼兒配方供港，接種復必泰的最低年齡已調低至六個月，為家長提供多一個選擇。她重申，兒童抵抗力較弱，一旦感染新冠病毒，情況可非常嚴重，康復後也可能出現中、長期後遺症，呼籲家長盡快帶子女接種。

此外，政府統計處處長余振強昨日快速抗原測試呈陽性，現正按衛生防護中心指引進行隔離。其最後上班日期為10月31日，最近沒有外遊紀錄。



▲六個月至四歲幼童可於本週三（9日）接種幼兒配方的復必泰疫苗。

## 檢測中心免費採樣只做「咽喉拭子」

【大公報訊】記者王亞毛報導：政府昨晚宣布，自本週二（8日）起，所有在社區檢測中心、社區檢測站、臨時流動採樣站及機場入境檢測站進行的免費核酸檢測採樣程序，將由現時的「鼻樑和咽喉合併拭子樣本」改為只採集「咽喉拭子樣本」，而社區檢測中心及檢測站的自費檢測服務安排則維持不變。

在靈敏度方面，政府表示，以「咽喉拭子」採集上呼吸道檢測樣本進行核酸檢測，仍可達至高靈敏度，同時亦可縮短採

樣時間，簡化採樣程序，可提升整體檢測效率和服務量，亦不會影響核酸檢測的準確性。

政府表示，「咽喉拭子樣本」屬國家衛生健康委員會發布的第九版《新型冠狀病毒肺炎防控方案》所建議使用的上呼吸道樣本之一，在內地大規模核酸檢測（包括集中隔離及口岸入境）經常使用。

政府早前宣布，自本週二起，市民需要先進網上預約，或使用「安心出行」程式內的「檢測登記碼」作登記，才可接

受免費檢測，包括接受強制檢測的市民、特定群組資格人士、公立醫院/院舍探訪人士、長者及自願檢測人士等。

現時，社區檢測中心、社區檢測站提供的自費檢測服務，設有兩級制收費，24小時內收到核酸檢測陰性結果證明，收費上限為150元，採樣12小時內收到陰性結果證明，收費上限為240元。

政府表示，如市民無另行要求，社區檢測中心及檢測站的自費檢測會繼續採用「鼻樑和咽喉合併拭子樣本」。

## 「真功夫」李小龍商標裁定無效

【大公報訊】記者龔學鳴報導：李小龍女兒李香凝訴廣州飲食品牌「真功夫」侵權一案於今年8月25日在上海開庭審理，原告要求賠償2.1億元，實際上，早在2019年，「真功夫」便被李香凝擔任法人代表的李小龍有限責任公司起訴商標侵權，一直未有定論，近日有最新進展。國家知識產權局商標局近日對20個真功夫系列商標作出無效宣告裁定，認為與李小龍的肖像及經典動作大致相同。

根據中國商標網公示的裁定文書內容顯示，國家知識產權局於2022年8月認定真功夫所申請註冊的系列商標均違反了《商標法》。國家知識產權局商標局解釋稱，李小龍是一代武術宗師，中國功夫首位全球推廣者，荷里活的首位華人主角，被譽為「功夫之王」。爭議商標與李小龍的肖像及經典動作幾近相同，作為商標使用在核定服務上，易使消費者對服務的來源等特點產生誤認。

## 完善法律 解決免遣聲請問題

透視鏡

蔡樹文

入境事務處由11月1日至前日執行遣送行動，先後將26名曾在香港提出免遣返聲請但不獲確立的非法入境者、逾期逗留人士及被拒絕入境人士遣返原居地，部分曾因干犯刑事罪行被判監及服刑至刑滿出獄。

香港是一個開放、多元社會，在法律面前人人平等原則下，所有人在同一天空下自由生活。

傳媒多次揭發，大量提出免遣返聲請人士來港背後，與個別財迷心竅，別有用心的人幕後操作有

關，他們利用免遣返聲請法律漏洞，大發泯滅良心之財，最終由納稅人「找數」。

據政府資料顯示，截至今年9月底，香港共接獲39467宗免遣返聲請，他們在港沒有工作權利，政府須為他們提供人道援助，每年免遣返聲請總開支達10.67億港元。

儘管政府曾經提交「2020年入境（修訂）條例草案」，加快免遣返聲請程序及給予入境處長更大權力，但這批僱傭兵仍然為患社會治安，繼續消耗政府資源。我們有必要完善相關法律，堵塞相關漏洞，及早拆除這個「炸彈」！